

Отзыв на автореферат диссертации Колошкина Евгения Александровича на тему «Развитие ресурсной базы газовой отрасли в условиях низкоуглеродной экономики», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (экономика природопользования и землеустройства)

Российская газовая отрасль сталкивается с проблемой сокращения выручки в связи с рядом сложностей на внешних рынках. Кроме того, национальное углеродное регулирование Российской Федерации, включающее такие утвержденные документы, как Климатическая доктрина Российской Федерации, Стратегия социально-экономического развития Российской Федерации с низким уровнем выбросов парниковых газов до 2050 года, устанавливает на национальном уровне долгосрочную стратегическую цель по достижению не позднее 2060 года баланса между антропогенными выбросами парниковых газов и их поглощением, что оказывает непосредственное влияние на развитие ресурсов газовой отрасли.

На основании исследования вышеуказанных факторов, в работе Колошкина Е.А. была представлена концепция использования ресурсов газовой отрасли России в современных экономических реалиях и условиях решения проблемы снижения углеродного следа с учетом стратегических национальных инициатив РФ, что подтверждает актуальность выбранной темы исследования.

Результаты исследования обладают научной новизной, имеют практическую и теоретическую значимость. Предложенные в автореферате методы и инструменты управления ресурсами газовой отрасли России способствуют повышению эффективности функционирования газовой отрасли в условиях низкоуглеродной экономики, а также стимулируют восстановление финансовых результатов отрасли на базе низкоуглеродных решений. Представленные результаты позволяют повысить точность оценки углеродного следа производства водорода из ресурсов газовой отрасли России (природного газа, сероводорода), что дает возможность предприятиям газовой отрасли, участникам рынка и профильным органам государственной власти выявлять наиболее низкоуглеродные способы производства водорода, способствуя формированию низкоуглеродного рынка водорода.

Результаты проведенного исследования полностью соответствуют установленным требованиям, носят системный характер. Автор апробировал их в 13 публикациях в журналах, рецензируемых ВАК, 2 публикациях в изданиях, входящих в базы цитирования Web of Science / Scopus, а также на конференциях отечественного и международного уровня. Результаты работы Колошкина Е.А. внедрены в деятельность следующих организаций: ООО «Газпром водород», ГБУ Владимирской области «Экология региона», образовательную деятельность

ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный экономический университет».

Также стоит отметить ряд замечаний по представленной работе:

– в рамках разработанной систематизации направлений низкоуглеродного развития газовой отрасли Российской Федерации (стр. 8-9) в части перспективных мероприятий автор приводит реализацию климатических проектов, представляется необходимым более подробно раскрыть действующие и перспективные климатические проекты газовой отрасли с указанием эффекта сокращения выбросов парниковых газов.

– рекомендуется дать пояснение практического применения углеродно-нейтральных поставок природного газа, предлагаемых в рамках концепции использования ресурсов газовой отрасли России в современных экономических реалиях и условиях решения проблемы снижения углеродного следа (стр. 11).

Данные замечания никак не влияют на значимость представленной работы, и ее автор заслуживает положительной оценки.

Проанализировав автореферат, можно заключить, что диссертационная работа «Развитие ресурсной базы газовой отрасли в условиях низкоуглеродной экономики» отвечает критериям, установленным п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013г. №842 (в действующей редакции), а ее автор Колошкин Евгений Александрович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (экономика природопользования и землеустройства).

Заведующий кафедрой логистики и управления
ФГБОУ ВО «Казанский национальный исследовательский
технологический университет»,
доктор экономических наук (08.00.05),
доктор технических наук,
профессор

Алексей Иванович Шинкевич

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Казанский национальный исследовательский технологический университет»
Почтовый адрес: 420015, Республика Татарстан, г. Казань, ул. Карла Маркса, д.68
телефон: + 7 843 231-43-13
e-mail: ShinkevichAI@corp.knrtu.ru

